

АРХИВ ДВОРЯН ЛУЖИНЫХ ИЗ СОБРАНИЯ ДОКУМЕНТОВ РОСТОВСКОГО МУЗЕЯ¹

Собрание документов XVII–XVIII вв. Ростовского музея насчитывает около 3000 единиц хранения. Одной из составных частей этого собрания является коллекция документов из архива дворян Лужиных, в которой насчитывается 89 ед. хр., 115 документов, относящихся к 1652—1720 гг. Среди них (в ед.хр.): списки с жалованных грамот — 5, отписи, расписки, памяти — 46; записи (купчие, меновые, даточные, закладные, о беглых крестьянах) — 16; отпускные — 10; челобитные — 6; дела, распросные речи, сказки — 4; выписки из различных книг — 3. Этот архив сохранился в собрании документов XVII–XVIII вв. известного собирателя рукописей XIX в. А.А.Титова. В процессе изучения и описания собрания Титова нами было выявлено 11 частных дворянских архивов, среди которых архив дворян Лужиных является самым крупным.

Большая часть документов собрания связана с Алексеем Матвеевичем Лужиным. Эти источники позволяют проследить «послужной списку» Алексея Матвеевича. В 1656 г. он был определен для сыскных дел в заокские города, с 1659 г. — полуголова, а затем голова московских стрельцов, по документам 1660–1680-х гг. он проходит как сотник московских стрельцов. В 1676 г. занесен в боярскую книгу как московский дворянин. На протяжении всего этого времени (1654/55–1680/81) Алексей Матвеевич служил в различных полках и участвовал в походах. Известно, что в Москве Лужин имел два двора, один из которых находился на белой земле за Петровскими воротами, в приходе церкви Рождества Богородицы, другой располагался в Земляном городе за Тверскими воротами и занимал площадь 23 на 12 сажений. При втором дворе имелся огород.

Документы показывают, что Алексей Матвеевич Лужин был женат дважды. От первого брака он имел сына Петра. В 1683 г., уже в преклонном возрасте, Алексей Матвеевич женился на дочери Андрея Ивановича Вышеславцева Прасковье, и у них родился сын Федор. Брак этот был непродолжителен. В первой половине 1688 г. Алексей Матвеевич Лужин скончался. В том же году его вдова вышла замуж за стольника Гаврилу Андреевича Суворова.

Самое большое количество актов архива Лужиных связано с землевладением: жалованные грамоты на поместное и вотчинное владения, документы об обмене поместьями, купле и продаже поместных и вотчинных земель, закладные записи на дворы и пустоши. Поместные земли дворян Лужиных находились в разных уездах. В Костромском уезде Шухомской волости (уп. 1634, 1642 гг.): селцо Лопатино с де-

ревнями, селцо Шульгино, Максимово, деревни Троедубное, Поддубное, Шведово. По жалованным грамотам 1669 и 1680/81 гг., вотчины Лужина имелись в Кинешемском и Алексинском уездах. В Кинешемском — Кинешемская волость: деревня Степановская, части деревень Шанихая и Бедухино, пустоши Быково, Каменка. В Алексинском — в Титовском стане пустоши Беревняки и Солнышково (в 1686 г. обменена на поместье в Елифанском уезде); в Шиловском стане — пустошь Шилово; в Якшинском стане — пустоши Гарь, Лисенки. В 1683 г. Алексей Матвеевич получил в приданое в Тверском уезде в Шейском стане д. Игнатово, пустошь Грязи и в Шацком уезде Борисоглебском стане — пустошь Есипелки.

Основная часть земельных владений Алексея Матвеевича Лужина находилась в Дмитровском уезде. В Повельском стане: пустоши Васнево, Копытово, Конопухино, Максимово, Пупаново (Пупково), Ярыткино, Якуниха, Якимово, Починок Наумов; в Вышегородском стане — селцо Муханово и селцо Григорково (Григорово, Григорьевское), селцо Исаково, пустоши Боброво и Корлыгино.

В архиве Лужиных широко представлены документы, относящиеся к финансовой отчетности, — многочисленные отписи о приеме с вотчин и поместий Лужиных разнообразных денежных и натуральных сборов.

Часть документов раскрывает отношения вотчинников и зависимых от них крестьян. Это отпускные памяти для выхода замуж, записи о многочисленных побегах крестьянских семей из различных поместий Лужиных (в основном из костромских), побегах дворовых и кабальных людей. В «сказке» 1658 г. содержатся сведения о переводе крестьянских семей из различных поместий и вотчин Лужиных в селцо Григорково. Эти редко встречающиеся данные раскрывают состояние крестьянского хозяйства середины XVII в.



¹ Статья опубликована в сборнике: «Чтения, посвященные 840-летию Дмитрова». Дмитров, 1994, с.40–42.